

## Необходимыя разъясненія къ статьѣ „Нужды Симбирскаго епархіального женскаго училища“, помѣщенной въ № 8 епархіальныхъ вѣдомостей.

Въ статьѣ „Нужды Симбирскаго епархіального женскаго училища“, помѣщенной въ № 8 епархіальныхъ вѣдомостей, между прочимъ сказано: „После сооруженія пристроя въ немъ отведена квартира инспектору классовъ“. По поводу этого выраженія, невполнѣ точнаго, считаю необходимымъ сдѣлать слѣдующее разъясненіе.

Квартира для инспектора строилась по плану и сметѣ, выработаннымъ архитекторомъ и Совѣтомъ училища еще въ 1885 году. Журналомъ № 13, 1885 года, ст. 3, заслушено Совѣтомъ училища отношеніе Консисторіи о желаніи духовенства построить зданіе для классовъ, на что предлагаются имъ денежныя средства. Между другими постановленіями Совѣтъ опредѣлилъ: „нижній подвальныи этажъ приспособить подъ квартиру инспектора классовъ, или подъ другое помѣщеніе“. 30 іюля 1885 года были разсмотрѣны Совѣтомъ училища представленные архитекторомъ планъ и смета для постройки одноэтажнаго зданія шести классовъ съ квартирой инспектора. Совѣтъ по разсмотрѣніи плана и сметы постановилъ: „планъ составленъ согласно съ предложеніями Совѣта училища“. Сверхъ-сметный расходъ, какой потребуется на пристройку, Совѣтъ мотивируетъ слѣдующимъ: а) устроить стѣны зданія въ три кирпича, чтобы впослѣдствіи можно было надложить еще этажъ; б) *нижній подвальныи этажъ приспособить подъ квартиру инспектора.* Квартира инспектора согласно такому опредѣленію была занесена на планъ новаго училищнаго пристроя, на которомъ она значится и теперь. 31 декабря 1885 года Совѣтъ училища при заслушаніи отношенія изъ Губернскаго правленія о присылкѣ утвержденнаго плана и сметы предполагаемой постройки снова повторилъ, чтобы *нижній подвальныи этажъ былъ приспособленъ подъ квартиру инспектора.* Журналъ утвержденъ Епархіальнымъ Архіереемъ.

Журнальное определение о помѣщениіи инспектора классовъ въ определенной ему Совѣтомъ училища квартирѣ послѣдовало 1888 г. мая 13 дня. Основанія, какія въ то время представлены Совѣтомъ училища, были слѣдующія: „Мысль относительно устройства квартиры для инспектора классовъ впервые подана была еще бывшимъ Преосвященнымъ єеоктистомъ, который сознавалъ необходимость имѣть помѣщеніе при женскомъ училищѣ для инспектора, и съ разрѣшеніемъ котораго Совѣтъ училища въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ въ своихъ годовыхъ отчетахъ о состояніи училища заявлялъ объ отсутствіи при училищѣ помѣщенія инспектора классовъ, какъ о такомъ обстоятельствѣ, которое неблагопріятно вліяло на ходъ учебного дѣла въ училищѣ; ибо это отсутствіе помѣщенія неизбѣжно ослабляло надзоръ инспекціи за учебными занятіями воспитанницъ и нерѣдко лишало возможности своевременно оказывать свое содѣйствіе и употреблять надлежащія мѣры. Съ 1885 года, когда былъ выработанъ проектъ зданія для шести классовъ училища, въ которомъ обозначена была квартира инспектора классовъ, на этотъ недостатокъ Совѣтъ училища пересталъ указывать въ отчетѣ, *такъ какъ определено было дать квартиру инспектору классовъ.* При определеніи на должность инспектора классовъ священника Нeofита Любимова, ему, между прочимъ, поставлено было на видъ, что съ устройствомъ новаго зданія будетъ тамъ устроена въ подвальномъ этажѣ квартира для инспектора. Члены духовенства не противорѣчили этому, ибо они принимали участіе въ составленіи проекта, плана и сметы постройки, чѣмъ выразили свое согласіе на то, чтобы при училищѣ было помѣщеніе для инспектора. Вообще помѣщеніе для инспектора классовъ при училищѣ должно давно рѣшенное и во всякомъ случаѣ полезное и необходимое: ибо, чтобы быть непосредственнымъ руководителемъ и воспитателемъ учащихся, чтобы достигать намѣченныхъ уставомъ училища благихъ цѣлей, необходимо инспектору классовъ, на обязанности котораго лежитъ и завѣдываніе учебною частью въ училищѣ и наблюденіе за направленіемъ, помѣщаться

въ самомъ зданіи училища. Не безъ основанія поэтому начальствующія лица въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ обязательно размѣщаются въ самыхъ заведеніяхъ, напр. ректора и инспектора съ помощниками въ семинаріяхъ, смотрители и помощники ихъ въ училищахъ; и въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ, даже во многихъ мѣстахъ, инспекторы классовъ помѣщаются въ самыхъ зданіяхъ училища, какъ напр. въ Московскомъ, Саратовскомъ, Курскомъ и др. Въ виду вышеизложенного нѣть необходимости дожидаться особаго разрѣшенія Епархіального съѣзда духовенства, имѣющаго быть еще чрезъ два года, на представлениіе квартирнаго помѣщенія инспектору классовъ, тѣмъ болѣе, что а) разрѣшеніе подобныхъ вопросовъ по смыслу § 14 и 15 Устава епарх. женск. училищъ не относится непосредственно къ кругу обязанностей и занятій о.о. депутатовъ епархіального съѣзда духовенства, и б) депутаты бывшаго епархіального съѣзда, осматривавшиѣ уже вновь устроенное зданіе для шести классовъ училища съ квартирнымъ помѣщеніемъ въ подвальномъ этажѣ для инспектора классовъ, не выразили въ своемъ журнальномъ постановленіи по поводу осмотра пристроя, кромѣ одобренія, никакого порицанія и противодѣйствія дѣйствіямъ и распоряженіямъ Совѣта училища относительно такого, а не иного устройства зданія. На основаніи вышесказанного Совѣтъ училища опредѣлилъ: Совѣтъ училища не только не встрѣчаетъ никакого препятствія къ предоставлению инспектору классовъ квартирнаго помѣщенія, находящагося въ подвальномъ этажѣ вновь устроеннаго зданія при училищѣ, но находитъ это предоставление квартирнаго помѣщенія весьма желательнымъ и полезнымъ, о чёмъ имѣеть долгъ ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ". Журналъ утвержденъ 21 июня 1888 года. Итакъ, квартира инспектора назначена и опредѣлена ему еще въ началѣ 1885 года, до постройки зданія для классовъ. По окончаніи постройки она ничѣмъ не была занята, и когда настала возможность послѣ осушки ея перейти въ нее, инспекторъ, согласно журналльному постановленію, занялъ ее, какъ опредѣленную ему

Совѣтомъ и епархіальною властію еще въ началѣ 1885 года.

Далѣе, въ рассматриваемой статьѣ сказано: „Сверхъ проекта въ училищномъ корпусѣ потребовалось отвести помѣщеніе для образцовой школы и особую квартиру для ея учительницы. Затѣмъ, въ теченіе 10 лѣтъ увеличился въ училищѣ штатъ служащихъ лицъ: установлены должности одной помощницы воспитательницѣ и учительницы шитья церковныхъ облаченій: той и другой даны квартиры въ зданіи училища“. По поводу этихъ словъ считаю необходимымъ замѣтить, что отведеніе квартиръ упомянутымъ лицамъ на тѣсноту общежитія въ училищѣ вліянія не имѣло. Учительницѣ рукодѣлія дано помѣщеніе въ подвальномъ этажѣ, которое для цѣлей общежитія было совершенно непригодно. Помощницѣ воспитательницѣ не дана особая квартира при общежитіи, но она живетъ вмѣстѣ съ воспитательницами, которыхъ прежде помѣщалось въ двухъ комнатахъ двѣ, а теперь три. Учительницѣ образцовой школы дано помѣщеніе бывшей воспитательницы Дамаскиной, которымъ она по наслѣдству отъ Исаевой, бывшей воспитательницы, владѣла много лѣтъ. Впрочемъ въ ея помѣщеніи едва-ли могутъ быть удобно поставлены двѣ—три койки. Для цѣлей общежитія эта комната совершенно непригодна; она и можетъ существовать при училищномъ общежитіи для одиночного только помѣщенія. Образцовая школа помѣщается въ классномъ корпусѣ училища, въ комнатѣ, которая планомъ предназначена для физического кабинета. Журナルнымъ опредѣленіемъ Совѣта въ ней помѣщена въ 1891 году образцовая школа. Она дѣйствительно оказалась стѣснительной для класснаго помѣщенія, въ которомъ ученицы пребываютъ весь день; въ немъ явились около 40 человѣкъ дѣтей, стѣсняющихъ пребываніе 215 ученицъ духовенства, особенно во время классныхъ уроковъ. По заявлению врача, она можетъ быть причиной распространенія въ училищѣ эпидемическихъ болѣзней между ученицами-пансионерками. Поэтому было бы желательно перевести образцовую школу въ другое помѣщеніе, отдельное отъ класснаго корпуса и общежитія.

Надстрой зданія для классовъ всетаки необходимъ: церковь мала, нѣтъ физического бабинета, комнаты для библіотеки, гардеробной, канцеляріи, приемной для начальницы и инспектора, хорошей раздѣвальной для ученицъ, рекреационной залы и проч.

Инспекторъ классовъ Симбирскаго Епархіального женскаго училища священникъ *Неофитъ Любимовъ*.